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Les Français estiment le mouvement des Gilets jaunes comme positif et
justifié

Article rédigé par , le  Valeurs actuelles 15 novembre 2019

Source [Valeurs actuelles] Un sondage Odoxa-Dentsu Consulting pour “Le Figaro” et franceinfo révèle
qu'une large majorité des personnes interrogées jugent le mouvement social “justifié”.

À deux jours d'un anniversaire qui doit particulièrement inquiéter l'exécutif, le mouvement des « gilets
jaunes » reste populaire chez les Français, révèle un sondage Odoxa-Dentsu Consulting pour   etLe Figaro
franceinfo. Selon ces travaux, 69% des personnes interrogées estiment «  » cette contestation. Lejustifiée 
sentiment contraire n'est partagé que par 13% des répondants.

58% des Français jugent par ailleurs que le mouvement a été «  » pour « plutôt une bonne chose  les gens
 ». C'est d'autant plus vérifiable chez les personnes au niveau d'étude inférieur (63%) oucomme [eux]

équivalent (60%) au baccalauréat, mais aussi chez celles gagnant moins de 1 500 euros mensuels (67%).

Retrouvez l'intégralité de l'article en cliquant ici

https://www.lefigaro.fr/actualite-france/gilets-jaunes-un-an-apres-deux-francais-sur-trois-trouvent-le-mouvement-justifie-20191114
https://www.valeursactuelles.com/politique/gilets-jaunes-un-mouvement-positif-et-justifie-pour-les-francais-112936

